

LA VERDAD

Diario político de noticias é intereses generales

Año XXI

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Tortosa, al mes. 1 Pesetas
Fuera, trimestre. 3 »
Extranjero, id. 7 »
Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

TORTOSA

Lunes 15 de Julio de 1901

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Arturo Morera, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al director.—No se devuelven los originales.

Núm. 144

La falsa acusación de "clericalismo,"

A falta de razones con que contestar los notables discursos pronunciados por el señor marqués de Pidal en el Senado y por el señor marqués del Vadillo en el Congreso, la Prensa radical pretende esgrimir de nuevo contra los conservadores la falsa nota de clericalismo.

Si clericalismo hay en profesar la Religión católica y en defender la Constitución del Estado, habría que extender esa acusación á todos los partidos monárquicos, y aun muchos republicanos resultarían incurso en ella. Verdad es que ha faltado poco para que también calificásemos de clerical al elocuente orador republicano, don Melquiades Álvarez algunos de sus correligionarios más exaltados, que han remitido á los señores Pi, Lerroux y Soriano no sabemos cuántos telegramas de protesta contra el discurso que pronunció el diputado por Oviedo, ha pocos días.

Recordamos que á D. Emilio Castelar le representaban también con frecuencia los periódicos demagogos en sus caricaturas cubierto con vestiduras monásticas ó sacerdotales, porque no les parecía suficientemente radical.

Al Sr. Moret le han censurado asimismo por el importante y meditado discurso que pronunció contestando al Sr. Alvarez.

De todos estos datos y otros muchos que podrían citarse, se desprende que para no pasar por clerical hay que declararse ateo, ó no hacer caso del culto externo, como dijo ayer el señor conde de Romanones, pedir la expulsión de los frailes, y aun el saqueo de sus conventos, si se quiere producir mayor efecto.

En los notables discursos del señor marqués del Vadillo y el señor marqués de Pidal no ha habido notas reaccionarias; la doctrina que han sostenido ha sido la doctrina de la libertad frente á la campaña jacobina de persecución que se quiere poner en práctica, plagiando lo que en Francia se ha hecho contra las Congregaciones religiosas.

El partido conservador no es clerical ni reaccionario. A él se debe la fórmula de concordia contenida en el art. 11 de la Constitución del Estado, y, como recordo oportunamente *El Español* ministros liberales, y no conservadores, fueron los que autorizaron el establecimiento en España de la mayor parte de las Ordenes religiosas que en estos últimos tiempos han creado aquí nuevas residencias y conventos.

DE VALENCIA

Origen de la feria

Siendo este el primer número de un periódico que se dedica exclusivamente á ocuparse de la gran Feria de Julio, creemos un deber ineludible de gratitud dedicar un recuerdo á aquellos patrios que iniciaron tan feliz pensamiento y á los

que, con voluntad sin limite, arrollaron los obstáculos que se presentaron, hasta lograr ver implantado el festival que ha salvado la triste situación económica que antes arrastraba la industria y comercio de la capital, durante el periodo del estío.

D. Pedro Vidal y Cros, comerciante muy conocido en la capital, que tenía su establecimiento comercial en la plaza de Santa Catalina, era un hombre pensador y reflexivo, amante de Valencia, lo cual probó plenamente á su paso por la Alcaldía, durante los tiempos en que el Ayuntamiento se veía privado de recursos pecuniarios que le hacían arrastrar vida angustiosa.

Conocedor perfecto de la vida mercantil, comprendió que había de hacerse algo para evitar la anemia que consumía al comercio y á la industria, un vez pasadas las fiestas del Corpus, hasta Octubre en que empezaba la campaña de invierno. Durante este periodo de tiempo, Valencia quedaba desierta; las personas pudientes se ausentaban huyendo de los rigores del estío, forasteros no se veían por parte alguna, y los laboriosos labriegos, ocupados en sus faenas agrícolas, no visitaban la capital y todo era paralización y marasmo, quedando parada la vida comercial por completo.

Hombres de corazón, valencianos entusiastas, artesanos y comerciantes en su mayoría, formaban aquel Ayuntamiento, así que fué aprobada por unanimidad, la siguiente proposición que se presentó el día 12 de Diciembre de 1870 y que, precedida de un luminoso preámbulo, dice así en su parte dispositiva:

1.º Que se sirva acordar el establecimiento y creación de una Feria anual en esta ciudad en los últimos días de Julio, de productos y ganados de todas especies.

2.º Que se invite á la Sociedad de Amigos del País, Junta Provincial de Agricultura y á todas las Sociedades y Corporaciones científicas y literarias á que nombren un individuo ó dos de su seno, que en unión con los de esta Corporación que V. E. tenga á bien nombrar, compongan la comisión local que gestione y disponga lo conveniente para la celebración de la Feria y Exposición regional de productos, caso que lo crean conveniente.

3.º Que el presupuesto adicional que próximamente debe presentarse á la deliberación de la Junta municipal, se consigne la cantidad que dicha comisión juzgue necesaria para atender á los gastos que se ocasionen con este motivo.—P. Vidal.—José Saura.—Enrique Ortiz.

Todo el mundo comprendió la importancia que revistía tan laudable pensamiento y los inmensos beneficios que acarrearía á las clases productoras, pues mientras el atractivo de los festejos detendría la emigración veraniega de las clases ricas, por otra parte la afluencia de forasteros, motivos fundados eran para presumirse había de salvar la ruina que causaba la paraliza-

ción forzosa que la capital sufría durante ese lapso de tiempo, y así sucedió.

La idea fué aceptada con entusiasmo, y todas las fuerzas vivas del país se apresuraron á prestar su apoyo más decidido y pudo constituirse la Junta de Feria, acordando que los festejos tuvieran lugar en los días 20 al 25 de Julio y aprestándose con decisión á preparar los trabajos á fin de que revistiese verdadera solemnidad el festival y quedase arraigado de un modo perdurable.

No tenemos espacio para detallar la historia de los trabajos que se realizaron, ni de los obstáculos que hubo de vencer, baste saber que todos cumplieron su deber, todos coadyuvaron á tan beneficioso fin, y Comisión oficial, Ayuntamiento, Corporaciones, Sociedades y Valencia en masa se asoció á la realización de la Feria, que asombró á propios y extraños su esplendor y brillantez, demostrándose una vez más, que los valencianos, cuando se lo proponen, no necesitan tiempo, ni encuentran escollos para hacer viables los cuentos de las «mil y una noches»; y tanto fué así, que el Ayuntamiento se vió obligado á acordar el mismo 25 de Julio de 1871, que el festival se prorrogase hasta el 31 del mismo, en vista de las inmensas peticiones que se le dirigieron en demanda de la prórroga.

La Comisión de festejos la Presidió el inolvidable teniente alcalde en aquel entonces D. Mariano Aser; aquel pensamiento aprobado de una feria de productos y ganados y de una exposición, se convirtió en un festival hermoso; Aser, secundado por sus compañeros de Comisión, ayudado por todos, fué el alma de la Feria; á todas partes llevaba su iniciativa incansable, y los obstáculos desaparecían ante aquella voluntad de hierro. De aquí que si los autores de la proposición fueron el verbo, Aser fué el espíritu, y por esto el nombre del teniente alcalde irá unido siempre al recuerdo del festival, como el de los iniciadores á la fundación de la Feria.

La Sociedad de Agricultura, el Circulo Valenciano, el Casino Republicano y el Ayuntamiento levantaron hermosos pabellones en el Real de la Feria, y todo estaba dispuesto para la inauguración cuando surgió un obstáculo insuperable, que casi dió al traste con tanto esfuerzo y tanto trabajo realizado. Todo se tenía menos luz, y sin luz no había Feria.

Gestiones sin cuento, concursos, todo se puso en juego para obtener luz y el resultado fué negativo, tanto por el coste, como por los medios de iluminación que se proponían; dos fábricas de gas existían, la de Lebón y la de Campo; la primera no podía dar alumbrado público, pero sí se comprometía á dar gas á los feriantes que lo pagasen; el segundo no tenía canalización y el tiempo apremiaba. En tal conflicto, la Junta de Feria se dirigió á Campo y éste comisionó al valenciano D. Cirilo Amorós para que se entendiese con el Ayuntamiento; no vamos á relatar las gestiones que hubo y las conferencias que se tuvieron; baste saber que el ilustre patricio Marqués de Campo, accedió á todo y dió orden terminante de que se diese luz á la Feria; y tan angustioso era el plazo, que el encargado de la fábrica don Pedro Martinez, hubo de telegrafiar á Campo di-

ciéndole: «imposible por tiempo material canalizar Alameda para el 20»; á lo que contestó el marqués: «palabra imposible borrada mi diccionario; 20 noche alumbrada Alameda»; y, efectivamente, ante este rasgo característico del valenciano ilustre se pudo inaugurar la Feria de Julio, que fué el asombro de propios y extraños y quedó arraigado este festejo importante y beneficioso para no desaparecer jamás.

Todos, todos cuantos han intervenido en sostener y brillar los festejos de la Feria, merecen bien de Valencia y su gratitud; los iniciadores, por su loable pensamiento; los ejecutores, por su fe y voluntad en realizarlo, y los continuadores, por el celo que demuestran en sostener y mejorar ese festival que viene á salvar la situación económica de Valencia; y no hemos de terminar en los plácemes sin consignar el más profundo reconocimiento de los valencianos al elemento militar, el cual con entusiasta decisión, con el entusiasmo propio de valencianos, ha contribuido siempre y ha facilitado cuantos medios ha tenido para la mayor ostentación de los festejos, y á muchos de ellos debe la Feria el triunfo del crédito que alcanzan las fiestas de Julio.

A todos las gracias, y el agradecimiento de Valencia.

C. NAVARRO REVERTER

CÁRMENES Y CARMENCITAS

Es el día de la Virgen del Carmen, día de muchas mujeres españolas, y lo menos que puede hacerse es saludar con alegría y cariño una fecha tan adorable y simpática.

La Virgen cuya fiesta se celebra mañana, es de las más populares, de las más adoradas por la piedad española; pruébalo la infinidad de Cármenes que hay en España; lo prueba también el pueblo dedicando á la gloriosa Virgen infinidad de coplas, asociando al nombre de la santa imagen sus penas, sus alegrías, sus celos, sus angustias; toda el alma efectiva de esos pequeños poemas que se cantan al son de la guitarra en las fiestas regionales.

Andalucía solamente ha dedicado á esta Virgen tal número de coplas, que nuestro trabajo sería interminable si fuéramos á transcribirlas todas; bien es verdad que en aquella tierra la Virgen del Carmen es la Virgen de las madres, la que escucha las craciones más sentidas y más sinceras; la que cura, la que consuela, la que salva, la que alivia al enfermo, la que protege al torero, la que ampara al ausente, la que libra al marino de la borrasca y de la muerte y le conduce al puerto, convirtiéndolo en faro de bonanza su sonrisa de gloria.

Por eso el pueblo que la adora le reza y le canta, las dos maneras más genuinas, más espontáneas, de expresar su sentir.

Las seguidillas populares, el más gracioso de los bailes, el más alado y ligero de los ritmos, canta así, al son alegre de los palillos, de las palmas y de la guitarra:

A la Virgen del Carmen
quiero y adoro
porque saca las almas
del purgatorio.
Saca la mía,
que la tengo penando
de noche y día.

Esa plegaria cantada es un rasgo de carácter, y es también una prueba de la fe ardiente que profesa el pueblo á su Virgen. Para ese pueblo, lírico en sus rezos y piadoso hasta en sus cantares, la imagen es un ideal que se salva siempre de las impurezas terrenas; este otro cantar es una prueba de ello.

En una Carmen puse
mi pensamiento,
y me dieron la muerte
sus ojos negros.

¡Misté qué pena,
que á la Virgen del Carmen
se pareciera!

Una copla de *columpio*, fiesta popularísima y de singular carácter, revela la abundancia de Cármenes que hay en aquella región:

Una Carmen y otra Carmen
y otra Carmen, que son tres;
caramba con tanta Carmen,
un convento he de poner
de la *religión* del Carmen.

La musa popular no es correcta siempre, pero es siempre gráfica y expresiva.

En suma, la fiesta que mañana se celebra es casi una fiesta nacional por el gran número de Cármenes y Carmencitas.

Enviemos á todos una felicitación entusiasta, deseando que la Virgen patrona tenga para ellas una sonrisa de paz y de ventura.

Crónica

Al ministro de la Gobernación

El estado de la Casa de Beneficencia de esta ciudad reclama prontas y enérgicas medidas, pues debido á que el Ayuntamiento no paga el contingente provincial ni su consignación á la Beneficencia municipal, reina allí la más espantosa miseria.

Días atrás, á una sección de los asilados no se les sirvió pan en el almuerzo y comida; otros días se ha repetido lo propio con muchos de los albergados por no alcanzar la ración para todos.

El estado de exasperación de aquellos infelices es tan grande, que, algunos días huyen muchos de la Casa recorriendo los arrabales y huertas, pidiendo pan por amor de Dios al vecindario. Las monjas han tenido que cruzarse de brazos, no pudiendo impedir la huida, pues sino se les deja salir saltan las tapias acosados por el hambre.

Jamás se ha visto un escándalo igual.

Si el ministro de la Gobernación no toma cartas en el asunto, insistiremos con mayor energía.

Sobre los sucesos del 16 de Abril

El órgano de don Miguel Bau nos dice que son merecedores de toda su confianza los sujetos procesados por los sucesos del 16 de Abril del 99 y que por esto los colma de destinos. ¡Quien lo duda! Los que no inspiran confianza á la familia Roig-Bau, son las viudas de los asesinados, por lo cual las deja en la más espantosa miseria; es la viuda del héroe Gasulla con la que hace lo mismo; son, en una palabra, todos los tortosinos honrados que protestan contra el proceder de esos vividores que á fuerza de intrigas han logrado que don Luis Bau haya podido soltar á esos angelitos que estaban en la cárcel, y de los cuales tres no han vuelto á la jaula; hecho altamente escandaloso y que demuestra como, la propia conciencia, acusa á los que quieren pasar por inocentes y que gozan de la alta protección de nuestros mandarines, fuga sobre la cual exigiremos toda suerte de responsabilidades, si antes la justicia no las exige como esperamos.

¡Quién nos lo hubiera dicho! Cuando recordamos que don Miguel Bau, acudía á casa los señores González y al Club Recreativo llorando con unos lagrimotes como puños, protestando contra los asesinos, abrazando á nuestro queridísimo amigo don Teodoro González, hecho que nadie osará desmentir; y le vemos hoy calumniarle desde las columnas del *Diario de Tortosa*, solo para salvar la *bazofia* de que vive la familia, es necesario reconocer, que nos engañaba entonces como engaña hoy, á los que al verle en las procesiones y jubileos con aire de mogigato ridículo

le creen un devoto de verdad, siendo pura comedia el aspecto compungido que adopta.

¡Hablar de desfalcos don Manuel Domingo y Manuel que ha vivido de ellos á la vez que su padre se comía 4.000 pesetas de los señores González! Y procedían nada menos que de un depósito, con lo que llenaron la panza él y su familia.

Sí, señores, sí; 4.000 pesetas propiedad de nuestros amigos han pasado en forma de alimentos al estómago de esa familia de insaciables.

El señor *Dominguet* sueña siempre con desfalcos, porque no puede olvidar que desfalcó 30.000 pesetas de la depositaria municipal y que luego nos adulaba de la manera más baja y rastrosera, por que no le entregásemos á los tribunales, para que lo mandaran á presidio. ¡Si son anchas las tragaderas de ese mozo!

Y en cuanto á la rondalla que prohibió su amigo y procesado, sin guardar las consideraciones que merecían la distinguida y elegante señorita y jóvenes que la formaban, la rechifla del público fué suficiente castigo para el monterilla y el dependiente.

En el barrio del Rastro

El Ayuntamiento parece que se complace con su negligencia, en molestar á aquel vecindario, no teniendo en cuenta ninguna de las reglas de higiene; y como si quisiera que se desarrollara alguna grave enfermedad, de las que tan fácilmente toman incremento en la actual estación.

El depósito de pieles que existe en el Matajero apesta y más todavía el pozo negro del Hospital.

La anterior situación abrió unas zanjas en la plaza de Tetuán para abonar el arbolado con las inmundicias de aquél. Pero nuestros mandarines prefirieron abandonar esta mejora y limpiar poco á poco el pozo negro en beneficio de algún parcero *dels cunills de guix*.

El clamor y las protestas que se han levantado en la barriada demuestran el odio que tiene á los grandes vividores y á los explotadores del país. Todos recuerdan allí, quienes fueron los que se opusieron al derribo de las murallas, y quienes en cambio lo hermosearon arreglando la plaza con numerosos poyos y dotándola de las fuentes que tanta utilidad le prestan.

Así es, como se sirve al país y no con insultos, mentiras y desvergüenzas, propias solo de los que sacian el hambre con la explotación de la política y de los que á todas horas creen ver arrebatada su presa.

La indignación aumenta de día en día, contra nuestros explotadores, comprendiendo Tortosa entera que solo procuran ahogar sus penas con *bazofia* sin que les importe un comino arruinar al país.

Calle del Ebro

Por fin se han limpiado las secciones de la calle del Ebro desde el puente del Estado á la escollera de Blasi. Falta ahora la del barrio de Remolinos, completamente olvidada en los tres meses que llevan de mando Bau, Roig y compañía.

A todo contestan que no hay dinero, á lo que irónicamente replica todo el mundo ¿qué lo hacéis? no porque se ignore, sino para ver que mentiras sueltan á fin de ocultar lo que nadie ignora; y no lo ignora, porque ven hasta los ciegos como esos pajarracos místico-carlo-integristas han cambiado de *pelaje* en poco tiempo.

A propósito de dicha calle del barrio de Remolinos, ¿por qué se permite á un compadre que haya cambiado la rasante subiéndola frente su casa más de medio metro?

Sobre la feria

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el artículo que publicamos en primera plana, sobre la creación y desarrollo de la de Valencia, por las deducciones que pueden hacerse al juzgar la de esta ciudad.

Restablecimiento

Se encuentra completamente restablecida de la enfermedad que sufría la distinguida señora D.^a Emilia García viuda de D. Juan Delsors.

En breve regresará de Barcelona su señor padre, nuestro querido amigo D. Ildefonso García que pasó a la capital con motivo de la dolencia que sufría su hija.

Enfermo

Se halla gravemente enfermo en Aldover el M. I. Sr. Deán de esta Santa iglesia Catedral, don Tiburcio Povill, á quien deseamos un pronto restablecimiento, si conviene á su bien espiritual.

Enhorabuena

Nuestra distinguida compatriota D.^a Primitiva Sabater y Serrano, hija del que fué nuestro estimado amigo el procurador de este Juzgado D. Sinesio, acaba de obtener en el Conservatorio de Música de Barcelona, la nota de *Sobresaliente* en los cuatro primeros cursos de piano.

Por este triunfo, que tanto dice en favor de sus brillantes condiciones artísticas, le felicitamos sinceramente.

Mejoría

Los individuos de la familia, entre los que se encuentra nuestro querido amigo don Juan Barberá Ramirez, recientemente llegados de Barcelona nos participan que nuestro paisano don Gregorio Armengol sigue mejor de las heridas que recibió en los talleres del fotógrafo Sr. Audonard, de dicha capital.

Al Sr. Armengol le adornan excelentes cualidades y es muy apreciado en la capital del principado, por cuyo motivo fué muy sentida la agresión de que fué víctima.

Colegio de San Luis

Hemos recibido un elegante folleto conteniendo los nombres de los alumnos del Colegio de San Luis Gonzaga de esta ciudad, que en los exámenes, recientemente celebrados en Tarragona, obtuvieron las notas de *Sobresaliente* y de *Notable*. Contiene, además, dicho folleto algunos datos muy interesantes referentes á este establecimiento docente, y un extracto del Reglamento muy útil para quienes deseen colocar algún alumno durante el próximo curso.

De nuevo recomendamos este acreditado Colegio á nuestros amigos, y á cuantas personas se interesan por la enseñanza sólida al par que verdaderamente católica.

Galleta gloria

Se ha recibido gran variedad, clases nuevas, en la acreditada confitería de los señores Queralt y Sabaté calle de Moncada y en el bien surtido establecimiento de D. Manuel Barreno calle den Carbó.

Bordados

Llaman la atención las tiras y entredós bordados en batista que ostentan los aparadores del acreditado comercio de nuestro amigo don Jaime Casanova calle de la Ciudad y Pasaje Franquet que recomendamos á las señoras de buen gusto.

Precauciones Sanitarias

Dicen de Barcelona:

En vista de las noticias recibidas en esta ciudad, referentes á la existencia de la peste bubónica en Marsella y algún otro puerto, el goberna-

dor civil señor Larroca ha dictado las órdenes más terminantes para que por la estación sanitaria de este puerto se lleven á efecto las visitas de inspección y reconocimiento de barcos con toda escrupulosidad y detenimiento.

Al mismo tiempo, en una conferencia que el señor Larroca celebró ayer con el alcalde señor Amat, estudiaron ambas autoridades la cuestión sanitaria y acordaron redoblar las precauciones para lograr que se vea nuestra ciudad libre de epidemia.

Al público

¿Han visto ustedes el bonito y artístico jarro expuesto en los escaparates, elegantes por demás, de la librería de nuestro querido amigo don Arturo Morera Guijarro?

No, pues merece atención suma.

Asombra, cada día más, ver expuesto en dicho establecimiento el género modernista, útil é importante, es decir, para todos los gustos y para todos los gastos y poder admirar en él los progresos artísticos de nuestro laborioso paisano don Pío Canalda.

MIL PESETAS al que presente *Cápsulas de Sándalo* mejores que las del **Doctor Pizá** de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

LA DIRECCIÓN DE LOS GLOBOS

Asombro en el Campo de Marte.—Aerostato misterioso.—Santos Dumont

París 12,

Los habitantes de los barrios inmediatos al Campo de Marte, se vieron sorprendidos esta mañana por un gran rumor que sonaba en los aires, parecido al ruido que hace un automóvil al marchar.

Levantaron la vista, y vieron que el ruido era producido por las evoluciones de un globo dirigible, que se hallaba á una altura de 500 metros próximamente.

El aerostato tenía la forma de un cigarro alargado, y detrás de la barquilla giraba vertiginosamente un hélice de dos paletas.

En la barquilla se veía á dos aeronautas.

El aerostato viró, dando una vuelta entera al rededor de la torre Eiffel, marchando después en dirección contraria al viento hacia el próximo pueblecito de Saint Cloud.

Desde la torre Eiffel pudo vérsese perfectamente realizar sus evoluciones, obedeciendo con facilidad á la voluntad del aeronauta, que le hacía subir, bajar hasta tomar tierra junto al Trocadero, volver á elevarse, y partir en dirección contraria á la que había traído.

El aerostato ha resultado ser el nuevo modelo del famoso y tenaz aeronauta, M. Santos Dumont el cual hace tiempo trabaja en su invento, habiendo construido varios modelos, aspirando al premio de 100.000 francos, ofrecido por M. Henri Deutsch para que lo adjudique la comisión del Aereo Club al mejor globo dirigible.

M. Santos Dumont, cuyo parque aerostático está situado en Saint Cloud, salió esta madrugada de allí en su nuevo aerostato, sostenido por el aparato Guiderop desde tierra hasta llegar por cima del hipódromo de Longchamps, donde dejaron en libertad al *Santos Dumont*.

Primero dió una vuelta entera al hipódromo, y luego, animado el inventor por el resultado, dió dos veces la vuelta completa al Bois de Boulogne.

Pensaba M. Santos Dumont hacer volver su aparato á Saint Cloud, pero los obreros que presenciaban las pruebas, llenos de entusiasmo, le gritaron:

«¡A la torre Eiffel!»

Partió entonces hacia el sitio indicado M. Santos Dumont y al llegar al Campo de Marte notó que se le había roto la cuerda del lado izquierdo del timón.

Por esta causa realizó el descenso en el Trocadero, arregló el desperfecto y volvió á elevarse en el aerostato.

Dió la vuelta á la torre Eiffel y regresó á Saint Cloud sin dificultad ni averías habiendo estado en los aires marchando y moviéndose á voluntad del inventor durante seis horas.

Este experimento preparatorio parece que ha dado un resultado sorprendente.

Mañana se verificarán las pruebas oficiales ante la comisión técnica del Aéreo Club, para ver si se adjudica á M. Dumont el premio de los 100.000 francos.

El problema de la navegación aérea parece resuelto.

El aerostato está formado por un cilindro de partes metálicas de aluminio y dividido en compartimientos.

El motor utilizado es de gasolina.

La hélice va colocada paralelamente al aerostato, como en los anteriores modelos de M. Dumont.

Telegramas

Madrid 14

Consejo de ministros

El Consejo acordó que el señor Moret sustituya al marqués de la Vega de Armijo en la presidencia del Congreso.

Para la cartera de Gobernación sonaron los nombres de los señores González y Montilla, pero el señor Sagasta, teniendo en cuenta que un ministro nuevo no podía conocer inmediatamente de los asuntos de dicho departamento, determinó que de dicho ministerio se encargase uno de los ministros antiguos.

Para tratar de este asunto conferenciaron los señores Sagasta y Villanueva, siendo el resultado el que éste último se encargase interinamente de la cartera de Gobernación.

La crisis ha quedado aplazada hasta octubre, siendo entonces muy extensa.

Los impios de Zaragoza

Comunican de Zaragoza que á las 5 de esta tarde se ha celebrado junta en la Unión Republicana para tratar de la conducta que adoptarían ante la celebración del Jubileo, que tendrá efecto en aquella capital los días 17, 18 y 19 del presente mes.

En dicha reunión fueron adoptados los dos acuerdos siguientes:

Publicar una alocución contra el clericalismo y las manifestaciones religiosas; alocución que se repartirá públicamente durante los días del Jubileo.

Y visitar al gobernador civil con objeto de pedirle permiso para realizar una contramanifestación.

Dado al temple de los zaragozanos y el tesón con que se aprestan á hacer pública manifestación de sus respectivos sentimientos los católicos y sus enemigos, témense serios disturbios que, en todo caso, habrán sido provocados, según se ve, por los republicanos.

El gobernador de Zaragoza está adoptando muchas precauciones para mantener el orden.

Se vende una magnífica Cámara fotográfica para instantáneas 9 por 12 sistema **Alfar**.

Informes en la librería de D. Arturo Morera.

Aprediz. Se necesita uno. Darán razón en esta imprenta.

Zaragoza impresor, Bou 2, y Replá, 3.—Tortosa.

LIBRERÍA, PAPELERÍA

CASA EDITORIAL

Centro de suscripciones e imprenta

DE

ARTURO MORERA

ANGEL 16 Y 18 - TORTOSA - ANGEL 16 Y 18 - TORTOSA

Representante de la casa de Clichés tipográficos, Fotografo, Zincografía, Autotipia (grabado directo), calcos, ampliaciones, reportes y demas aplicaciones de la fotografia de

J. Furnells

Nuevo procedimiento de

LOS TRES COLORES

Se reciben encargos para

LITOGRAFÍA

SELLOS DE GOMA

Encuadernaciones elegantes y económicas

Impresión de Obras de texto, Folletos, Periódicos, Revistas, Ilustraciones, Catálogos, Notas de precios, Circulares, Papel cartas, Facturas, Talonarios, Memorandums, Sobres cartas, Tarjetas anunciadoras, Acciones, Chèques, Letras, Pagares y toda clase de impresos para grandes sociedades, etc., etc.

ESPECIALIDADES DE LA CASA

Impresiones cromo-tipográficas en Invitaciones, Tarjetas, Titulos honoríficos: Participaciones de enlace, de Natalicio, de profesion religiosa, de Primera Misa y toda clase de trabajos de fantasia, Recordatorios, Esquelas mortuorias y todo lo concerniente al arte tipográfico.

LA VERDAD

DIARIO POLÍTICO DE NOTICIAS E INTERESES GENERALES

Precios de suscripción

Puntos de suscripción

En Tortosa, al mes. 1 peseta
Fuera, trimestre 3 " "
Extranjero. 7 " "
Anuncios y comunicados á precios convencionales.

En la imprenta, Administración del periódico, librería de don Arturo Morera y en casa de nuestros corresponsales.
La correspondencia al director.



Se vende una magnífica cámara fotografica para instantaneas y por el sistema Alfar. Informes en la libreria de D. Arturo Morera.

Se vende una magnífica cámara fotografica para instantaneas y por el sistema Alfar. Informes en la libreria de D. Arturo Morera.

Se necesita un buen rason en esta imprenta.

Narciso imprenta, Bor 2 y Ref 3 - Tortosa.

M. Santos Dumont, cuyo partido aerostático está situado en Saint Cloud, salió esta madrugada de allí en su nuevo aerostato, sostenido por el aparato (inventor desde tierra hasta llegar por cima del hipódromo de Longchamps, donde bajó en libertad el Sr. Santos Dumont).

Primo, dio una zambra entre el hipódromo y luego, animado el inventor por el resultado, hizo dos veces la vuelta completa al Bois de Boulogne.

Pensaba M. Santos Dumont hacer volver su aparato á Saint Cloud; pero los obreros que presenciaban las pruebas, temiendo entristecerle, le gritaron:

«¡A la torre Eiffel!»

Se ha recibido en la acreditada contaría de los señores (que en Sabatella calle de Alameda) en el barrio de San Juan.

Hemos recibido un elegante folleto contenido de los nombres de los alumnos de esta escuela de San Juan, recientemente celebrados en Tortosa. Contiene, además, dicho folleto algunos datos muy interesantes referentes á este establecimiento.

De nuevo recomendamos este acreditado Colegio de San Juan.

Se ha recibido en la acreditada contaría de los señores (que en Sabatella calle de Alameda) en el barrio de San Juan.

Hemos recibido un elegante folleto contenido de los nombres de los alumnos de esta escuela de San Juan, recientemente celebrados en Tortosa. Contiene, además, dicho folleto algunos datos muy interesantes referentes á este establecimiento.

De nuevo recomendamos este acreditado Colegio de San Juan.